编号: GTSAFE/AP- 2023-314

广西华鼎爆破拆除工程有限公司 广西河池市金城江区东江镇加道村标洞屯 民用爆炸物品储存库

安全现状评价报告

北京国泰民康安全技术中心

资质证书编号: APJ-(京)-020

二〇二三年十二月十一日

安全现状评价报告

法定代表人: 翟连成

技术负责人: 石邵美

评价项目负责人: 陈秀智

2023年12月11日

评价人员

	姓 名	资格证书号	从业登记编号	签字
项目负责人	陈秀智	S011011000110192 000154	019649	
面日细心是	李朋飞	S011011000110193 000075	036739	
项目组成员 	吕 娟	1500000000302473	034527	
报告编制人	陈秀智	S011011000110192 000154	019649	
报告审核人	王勇	1800000000200107	019650	
过程控制负责人 朱延民		080000000103310	004754	
技术负责人	技术负责人 石邵美		021511	

编制说明

本中心受广西华鼎爆破拆除工程有限公司的委托,于 2023 年 10 月 组成安全评价小组,赴广西华鼎爆破拆除工程有限公司进行民用爆炸物 品储存库安全现状评价。

评价小组遵循《爆破作业单位民用爆炸物品储存库安全评价导则》的规定,通过对该公司民用爆炸物品储存库安全设施、安全管理现状等进行的现场检查、分析和评价,编制了《广西华鼎爆破拆除工程有限公司广西河池市金城江区东江镇加道村标洞屯民用爆炸物品储存库安全现状评价报告》。

由于爆破作业单位的民用爆炸物品的燃烧、爆炸的危险和有害因素必然存在,广西华鼎爆破拆除工程有限公司应对危险、有害因素进行动态管理,持续监控,建立自我完善的安全管理机制。对本评价报告提出的危险有害因素进行严格控制,对安全对策措施和建议认真组织落实,保持和提高安全管理水平。

本评价结论的主要支撑依据是:被评价单位提供的资料、考评当时的现状以及本评价机构采用的评价方法等。当危险场所环境、安全设施和管理状况发生变化(不再符合相关的规范和规定)或已经超过安全评价规定的时限,本评价结论将不再成立。

目 录

第一章	安全评价依据8
1.1 沒	去律、法规、规章8
1.2 È	上要技术标准和规范8
1.3 袓	皮评价单位提供的有关资料10
第二章	被评价单位概况11
2.1 袓	皮评价单位基本情况11
2.2	军区基本情况12
2.3 菊	甫助设施基本情况13
2. 3. 1	避雷及防静电设施13
2. 3. 2	消防设施13
2. 3. 3	监控报警装置13
2. 3. 4	电气13
2.4 综	6 合安全管理状况13
2. 4. 1	安全管理机构及人员配制13
2.4.2	特种作业人员持证上岗情况14
2. 4. 3	生产安全事故应急救援预案审核情况14
2. 4. 4	安全生产管理制度审核情况14
2. 4. 5	从业人员工伤保险情况15
第三章	危险、有害因素分析16

	3. 1	概述1	6
	3.2	物质危险性分析1	6
	3. 2.	1 工业雷管危险性分析1	6
	3. 2.	2 工业炸药危险性分析2	0
	3.3	危险物质的相容性分析2	3
	3.4	贮存过程危险性分析2	4
	3. 4.	1 遇热危险性分析2	4
	3. 4.	2 雷击危险性分析2	4
	3. 4.	3 静电危险性分析2	4
	3. 4.	4 火灾危险性分析2	5
	3.5	装卸过程危险性分析2	5
	3.6	运输过程危险性分析2	5
	3. 7	库区安全性分析2	6
	3.8	有害因素分析2	6
	3.9	重大危险源辨识2	7
5	第四章	在 安全评价方法及评价单元划分3	0
	4. 1	评价方法的选择3	0
	4. 2	评价单元的划分3	0
全	第五 章	注 定性、定量评价3	1
		安全检查表评价3	
		评价内容3	

5.3 评价结果32
5.3.1 安全管理单元安全评价32
5.3.2 治安防范系统单元安全评价33
5.3.3 选址单元安全评价33
5. 3. 3. 1 选址
5.3.3.2 库区内、外部安全距离34
5.3.3.3 总平面布置及运输道路34
5.3.4 安全设施单元安全评价35
5.3.4.1 防护屏障35
5.3.4.2 建筑与结构35
5.3.4.3 消防设施35
5.3.4.4 电气
5.3.4.5 避雷设施36
5.3.4.6 防静电设施36
5.3.4.7 防射频36
5.3.4.8 安全警示36
5.3.4.9 卸车站台37
5.3.5 作业过程单元安全评价37
5.4 事故后果模拟分析37
5.4.1 爆炸冲击波超压的计算方法38
5.4.2 爆炸空气冲击波伤害模型法评价结果39

5.5 综合评价结论	40
第六章 安全对策措施与建议	42
6.1 安全对策措施与建议	
6.2 进一步安全对策措施与建议	42
第七章 整改情况验证	44
第八章 安全评价结论	45
附件目录	46

第一章 安全评价依据

1.1 法律、法规、规章

- (1)《中华人民共和国安全生产法》(中华人民共和国主席令[2021]第88号令修订);
- (2)《中华人民共和国建筑法》(中华人民共和国主席令[2019]第 29 号令修订);
- (3)《中华人民共和国消防法》(中华人民共和国主席令[2021]第 81 号令修订);
 - (4)《民用爆炸物品安全管理条例》(国务院令第653号修订);
 - (5)《安全生产许可证条例》(国务院令第653号修订);
 - (6)《工伤保险条例》(国务院令第586号修订);
 - (7)《生产安全事故报告和调查处理条例》(国务院令第493号);
- (8)《中华人民共和国气象法》(中华人民共和国主席令[2016]第 57 号令修订);
- (9)《生产安全事故应急预案管理办法》(应急管理部令第2号修订);
- (10)《道路危险货物运输管理规定》(交通运输部令 [2019]第 42 号修订);
- (11)《危险化学品重大危险源监督管理暂行规定》(国家安全生产监督管理总局令第79号修订);
- (12)《中华人民共和国职业病防治法》(中华人民共和国主席令[2018] 第 24 号令修订)。

1.2 主要技术标准和规范

(1)《小型民用爆炸物品储存库安全规范》(GA838-2009);

- (2)《民用爆炸物品工程设计安全标准》(GB50089-2018):
- (3)《民用爆炸物品储存库治安防范要求》(GA837-2009);
- (4)《危险化学品重大危险源辩识》(GB18218-2018):
- (5)《民用爆炸物品重大危险源辨识》(WJ/T9093-2018);
- (6)《建筑设计防火规范》(GB50016-2014, 2018 版);
- (7)《建筑物防雷设计规范》(GB50057-2010);
- (8)《建筑灭火器配置设计规范》(GB50140-2005);
- (9)《防止静电事故通用导则》(GB12158-2006);
- (10)《建筑物电子信息系统防雷技术规范》(GB50343-2012);
- (11)《安全标志及其使用导则》(GB2894-2008);
- (12)《工业电雷管》(GB8031-2015):
- (13)《导爆管雷管》(GB19417-2003);
- (14)《工业导爆索》(GB/T9786-2015);
- (15)《爆破安全规程》(GB6722-2014/XG1-2016);
- (16)《工业数码电子雷管》(WJ9085-2015):
- (17)《爆破作业单位民用爆炸物品储存库安全评价导则》 (GA/T848-2009):
- (18)《工业炸药通用技术条件》(GB28286-2012):
- (19)《民用爆破器材术语》(GB/T14659-2015);
- (20)《塑料导爆管》(WJ2019-2004);
- (21)《危险货物道路运输规则》(JT/T 617-2018);
- (22)《危险货物品名表》(GB12268-2012):
- (23)《爆破作业单位资质条件和管理要求》(GA990-2012):

(24)《安全评价通则》(AQ8001-2007)。

1.3 被评价单位提供的有关资料

- (1) 营业执照;
- (2) 爆破作业单位许可证;
- (3) 公司人员资格证书;
- (4)《防雷装置检测报告》;
- (5) 工伤保险缴费凭证;
- (6) 整改情况说明;
- (7) 库区图纸;
- (8) 企业提供的其他资料。

第二章 被评价单位概况

2.1 被评价单位基本情况

广西华鼎爆破拆除工程有限公司为有限责任公司(自然人投资或控股),成立于 2019 年 11 月 11 日,注册资本为人民币贰佰伍拾万元整,法定代表人为何海平,公司住所位于广西河池市金城江区翠竹路 64 号。公司经营范围为许可项目:爆破作业,建筑物拆除作业(爆破作业除外),各类工程建设活动,道路货物运输(不含危险货物),道路货物运输(含危险货物),矿产资源(非煤矿山)开采,建设工程设计,安全评价业务(依法须经批准的项目,经相关部门批准后方可开展经营活动,具体经营项目以相关部门批准文件或许可证件为准);一般项目:专业设计服务,工程技术服务(规划管理、勘察、设计、监理除外),安全咨询服务,土石方工程施工,非金属矿及制品销售,机动车修理和维护(除依法须经批准的项目外,凭营业执照依法自主开展经营活动)。

广西华鼎爆破拆除工程有限公司于 2022 年 9 月 21 日取得《爆破作业单位许可证》(营业性),证书编号为:4500001300128,证书有效期至 2025 年 11 月 9 日。

广西华鼎爆破拆除工程有限公司库区现有安全员 2 人,保管员 2 人,爆破员 5 人,爆破工程技术人员 1 人,所有涉爆人员均经过公安部门培训,取得了安全资格证书。

广西华鼎爆破拆除工程有限公司坚持"安全第一、预防为主"的安全生产原则,同时公司领导重视安全工作,能贯彻落实国家、民爆行业、公安、消防等部门的法律法规,强化企业安全生产,扎扎实实地开展了各项安全管理工作。

2.2 库区基本情况

广西华鼎爆破拆除工程有限公司民用爆炸物品储存库位于广西河池 市金城江区东江镇加道村标洞屯,库区坐标位于东经 108.097814°, 北纬 24.709879°, 根据该公司提供的相关资料及评价人员现场勘查,库区周边 关系如下:

库区东侧:养殖场,距 101 炸药库约 421m (规范要求距离 300m), 距 102 炸药库约 392m(规范要求距离 300m),距离 103 炸药库约 360m(规 范要求距离 300m),距离 104 雷管库约 332m (规范要求距离 155m)。

除此外,场地四周安全距离内均无其它零散住户、居民点、企业住宅区、三级以上公路、区域变电站、高压线等规范要求保护的对象。运输道路利用简易公路,交通便利。

该库区现有炸药库 3 座, 雷管库 1 座, 炸药库核定存药量均为 5000kg; 雷管库核定存药量为 2 万发; 雷管库距离各炸药库均大于 12m, 各炸药库之间距离均大于 20m。报警值班室位于库区外东侧, 距离 101 炸药库约 295m, 距离 102 炸药库约 267m, 距离 103 炸药库约 235m, 距离 104 雷管库约 206m。库区四周设置了密砌围墙,高度 2m; 库区设有防雷、消防等设施,库区有警卫人员及守卫犬日夜巡守。库区的主要建筑物见表 2-1。

序号	库房名称	建筑面积	危险品存量	危险等级	备注
1	101 炸药库	20.8	5000kg	1. 1	-
2	102 炸药库	20.8	5000kg	1. 1	_
3	103 炸药库	20.8	5000kg	1. 1	-
4	104 雷管库	22.8	20000 发	1. 1	联建发放间
5	消防水池	-	_	_	容量不小于 15m³
6	值班室	ı	_	_	_

表 2-1 库区的主要建筑物一览表

2.3 辅助设施基本情况

2.3.1 避雷及防静电设施

广西华鼎爆破拆除工程有限公司库区内炸药库、雷管库均设有避雷针,雷管库及雷管发放间门口均设有导静电扶手,地面已铺设导静电橡胶板,并做接地处理;库房门、窗户等均已做接地处理;避雷设施经科海工程检测有限公司检测合格,出具了《防雷装置检测报告》。

2.3.2 消防设施

广西华鼎爆破拆除工程有限公司库区内建有 1 座消防水池,容量不小于 15m³,配备有消防水泵、水带、水枪等;在每个库房配备至少 2 个MFZ/ABC5 型干粉灭火器,部分灭火器失效,整改后已更换;库区的消防通道能满足消防时间的要求。现场检查时,库区内及围墙周边有杂草,整改后已清理。

2.3.3 监控报警装置

广西华鼎爆破拆除工程有限公司库区装有视频监控装置、周界报警设置;库房门口设置有入侵报警装置,现场检查时,技防设施运行正常;一旦有问题出现即启动应急救援系统,并通过电话直接与当地公安、消防部门及有关单位联系。

2.3.4 电气

广西华鼎爆破拆除工程有限公司库区采用 220/380v 架空输电线路和提供照明、技防用电;值班室设有照明设施,库房内未设置电气设备。

2.4 综合安全管理状况

2.4.1 安全管理机构及人员配制

广西华鼎爆破拆除工程有限公司设置有广西河池市金城江区东江

镇加道村标洞屯民用爆炸物品储存库安全管理领导小组,组长石竹文, 副组长为陈鲜果,成员有兰加道、韦明师、肖淑仁、韦朝玉、李政伟、 严顺辉等。

2.4.2 特种作业人员持证上岗情况

	项目	在册人数	持证人数	发证机关
	安全员	2	2	河池市公安局
	保管员	2	2	河池市公安局
	爆破员	5	5	河池市公安局
,	爆破工程技术人员	1	1	河池市公安局

表 2-2 特种作业人员持证上岗情况一览表

2.4.3 生产安全事故应急救援预案审核情况

序号	项 目	是(√)否(×)	备注
1	应急指挥、组织机构、救援队伍	√	
2	生产事故应急处理程序和措施	√	
3	内外应急报警处理程序	√	
	有安全装置位置图及标志、报警装置位置图及标志、	,	
4	疏散口位置图及标志、避难场所位置图及标志	V	
5	紧急抢险设备设施齐全、符合要求	√	
6	通讯联络与报警系统可靠,明示电话号码	√	
7	每年进行一次事故应急演习	√	
8	事故应急救援预案管理制度及管理记录	√	

表 2-3 生产安全事故应急救援预案审核情况一览表

2.4.4 安全生产管理制度审核情况

广西华鼎爆破拆除工程有限公司制定了一系列的安全管理制度、岗位责任制;能正确指导企业的安全工作;制订了《安全例会制度》,能不定期召开安全专题办公会议和安全例会,查找和解决企业的安全隐患和安全问题,保证企业的安全生产。

表 2-4 安全责任制及安全管理制度审核情况一览

肯定(√)否定(×)

序号	制度名称	制定正确性	可操作性	审批有效	备注
1	安全例会制度	√	√	√	
2	安全教育制度	√	√	√	
3	安全检查制度	√	√	√	
4	消防管理制度	√	√	√	
5	安全保卫制度	√	√	√	
6	定员定量制度	√	√	√	
7	装卸管理制度	√	√	√	
8	库房管理制度	√	√	√	
9	劳动防护用品管理制度	√	√	√	
10	流向管理	√	√	√	
11	重大危险源管理	√	√	√	
12	生产安全事故管理制度	√	√	√	
13	火灾、爆炸事故应急救援预案及演练	√	√	√	
14	废品销毁制度	<i>-</i> √	√	√	

2.4.5 从业人员工伤保险情况

广西华鼎爆破拆除工程有限公司已按照《工伤保险条例》要求为从 业人员缴纳工伤保险,相关证明见附件。

第三章 危险、有害因素分析

3.1 概述

危险因素是指能对人造成伤害或对物造成突发性损害的因素;有害因素是指能影响人的身体健康,导致疾病,或对物造成慢性损害的因素。所有危险、有害因素,尽管表现不同,但其造成伤害的本质,都归结为存在能量、有害物质失去控制,导致能量的意外释放和有害物质的泄漏、挥发,产生瞬间或慢性伤害作用。

能量是做功的能力,一切产生、供给能量的能源和能量的载体在一定条件下,都可能是危险、有害因素。如化学能、势能、动能、声能、 光能和辐射能等。能量和有害物质失控是危险、有害因素产生的条件, 失控主要体现在设备故障、人为失误、管理缺陷、环境因素四个方面。

炸药和雷管都是较危险的民用爆炸物品,在储存和运输时,如发生 能量和有害物质失控,可能会造成燃烧爆炸事故。

3.2 物质危险性分析

3.2.1 工业雷管危险性分析

一、导爆管雷管危险性分析

工业雷管是管壳内装有起爆药和猛炸药的工业火工品。管壳有纸壳、铁壳、覆铜壳、铝壳等。工业雷管是输出爆炸冲能的,用来引爆工业炸药装药的。工业雷管受热、撞击摩擦、冲击波、爆轰波、激光、火焰、雷电、静电、射频感应等可能引起燃烧、爆炸。

工业雷管按引爆雷管的初始冲能分主要有火雷管、电雷管和导爆管雷管等,常用的有6号和8号。

电雷管是通过桥丝的电冲能激发的工业雷管。其品种多,产量大,用途广,缺点是易受静电、电感应的危害,在生产、储运、使用中因静

电危害而发生爆炸事故时有发生。在产品标准中抗震性能为其安全性指标。

导爆管雷管是由塑料导爆管的冲击波冲能激发的工业雷管,按作用时间可分为: 瞬发和延期导爆管雷管,其中延期产品又可分为 ms、1/4s、1/2s 和 s 延期四种;按雷管特性可分为普通型和抗水型。目前按《民用爆破器材目录》的分类为:普通瞬发、普通延期、耐水瞬发、耐水延期和其它导爆管雷管五种。除了瞬发导爆管雷管没有延期元件外,导爆管雷管是火雷管、导爆管和延期元件三者的组合。由于导爆管雷管内装有延期药、起爆药和猛炸药,因此导爆管雷管对火焰、电火花、撞击、摩擦、静电敏感,具有爆炸危险性。

产品性能:

毫秒延期 1-20 段、半秒延期 1-10 段(第一系列)符合 GB19417-2003 规定。

卡口部位抗静拉力: 在 19.6 牛顿静拉力持续 1 分钟,导爆管不容许崇卡口塞内松动和脱出。

抗水性: 配纸壳雷管的产品,在有水场地作业时,应加防水设施, 配金属壳的雷管有良好的抗水性。

雷管对火焰、热能、静电、震动、撞击及摩擦等能量刺激较敏感。 火雷管最为敏感和危险,其次是电雷管、导爆管雷管。

雷管的注意事项:在搬运和使用过程中,应轻拿轻放、防止坠落, 撞击。禁止与火源接近,严格遵守爆破作业安全守则。

贮存与保管:产品在原包装条件下,贮存在干燥、空气流通的库房内。

二、工业数码电子雷管危险性分析

工业数码电子雷管为采用电子控制模块对起爆过程进行控制的电雷管,简称为电子雷管。其中电子控制模块是指置于数码电子雷管内部,具备雷管起爆延期时间控制、起爆能量控制功能,内置雷管身份信息码和起爆密码,能对自身功能、性能以及雷管点火元件的电性能进行测试,并能和起爆控制器及其他外部控制设备进行通信的专用电路模块。电子雷管起爆系统基本上由三部分组成,即雷管、编码器和起爆器。编码器的功能,是在爆破现场对每发雷管设定所需的延期时间。起爆器,控制整个爆破网路编程与触发起爆。

产品性能:

- (1) 可检测性: 电子雷管在收到来自起爆控制器或检测设备的检测指令后, 应能对电子控制模块和点火元件的电路 状态进行检测。
- (2) 抗震性能:将电子雷管置于凸轮转速为(60±1) r/min、落高为(150±2) mm 的震动试验机中,连续震动 10 min,震动过程中电子雷管不应发生爆炸、结构松散或损坏等现象;震动完毕后,电子雷管应能正常起爆。
- (3) 抗振性能:按照 GJB 5309. 32-2004 中表 2 规定的试验条件进行振动,振动过程中电子雷管不应发生爆炸、结构 松散或损坏等现象:振动完毕后,电子雷管应能正常起爆。
- (4) 抗弯性能:对电子雷管的主装药及电子控制模块部位分别施加(50±0.1) N的径向载荷,电子雷管不应发生爆炸,管壳不应呈现明显的裂纹或折痕。
- (5) 抗撞击性能:在落锤质量(2.0±0.002) kg、落高(0.8±0.01) m 的条件下,分别撞击电子雷管中的电引火头及起爆药装药部位,电子雷管不应发生爆炸。

(6) 抗跌落性能:

自由跌落: 电子雷管从距离水平混凝土地面垂直高度为(5±0.05) m 的高处自由跌落,不应发生爆炸或结构损 坏,电子雷管应能正常起爆。

导向跌落:电子雷管底部朝下从垂直竖立的(5±0.05)m长钢管内 跌落至钢板上,不应发生爆炸或结构损坏,电子雷管应能正常起爆。

- (7) 抗水性能 : 常温下,将电子雷管浸入压力为(0.05±0.002) MPa 的水中,保持 4 h;取出后,电子雷管应能正常起爆。
- (8) 抗拉性能:将电子雷管在19.6 N的静拉力作用下持续1 min,电子雷管密封塞和脚线不应发生目视可见的损坏 和移动,电子雷管应能正常起爆。
 - (9) 耐温性能:

耐温性能应符合下列要求:

- a)在85 ℃的环境中保持4h不应发生爆炸,取出后应能正常起爆;
- b) 在-40 ℃的环境中保持 4 h 后应能正常起爆。

耐温度冲击性能:

- (10)电子雷管经-40 ℃保持 3 h、80 ℃保持 3 h,温度转换时间 20 s~30 s,循环 3 次,电子雷管不应发生爆炸;取出后,常温保持 1 h,电子雷管应能正常起爆。
- (11) 抗直流性能: 向电子雷管施加 48 V 直流电压, 保持 10 s, 电子雷管不应发生爆炸。
- (12) 抗交流性能: 向电子雷管施加 220 V/50 Hz 交流电压,保持 10 s,电子雷管不应发生爆炸。
 - (13) 静电感度:

电子雷管的静电感度应符合以下要求:

- a) 在电容为 500 pF、串联电阻为 5000 Ω 及充电电压为 25 kV 的条件下,对电子雷管的脚线一脚线、脚线一管壳放电,电子雷管不应发生爆炸;
- b) 在电容为 2000 pF、串联电阻为 0 Ω 及充电电压为 8 kV 的条件下,对电子雷管的脚线一脚线、脚线一管壳放电,电子雷管不应发生爆炸。
- (14) 射频感度:按照 GB/T 27602 的方法进行检测。用功率为 10 W 的射频源向电子雷管注入射频能量,在脚线一脚线及脚线一管壳两种模式下,电子雷管均不应发生爆炸。

(15) 延期时间:

电子雷管在-20 ℃、70 ℃以及常温试验条件下,均应满足以下要求:

- a) 延期时间不大于 150 ms 时, 误差不大于±1.5 ms;
- b) 延期时间大于 150 ms 时,相对误差不大于±1 %。
- (16) 起爆能力: 6 号电子雷管应能炸穿 4 mm 厚铅板, 8 号电子雷管应能炸穿 5 mm 厚铅板, 穿孔直径应大于电子雷管外径。其他规格电子雷管的起爆能力由供需双方协商确定。
- (17) 可燃气安全度: 煤矿许用型电子雷管在浓度为 9 %的可燃气中起爆时,不应引爆可燃气。

贮存:

电子雷管在原包装条件下,贮存在通风良好、干燥、防火、防盗的 库房内,保质期为两年。

3.2.2 工业炸药危险性分析

工业炸药是指在适当的外界能量作用下能发生快速化学反应,

放出大量的热并生成大量的气态产物,在周围介质中形成高温高压的化学物质,是采矿、工程爆破等爆破作业的能源材料。常用的工业炸药有以下几种:

(一) 乳化炸药:

标识	中文名: 乳化炸药
组分用途	规格品种:包装炸药(药卷一般为Φ70mm~Φ120mm)岩石型;(药卷直径一般为Φ35、Φ32、Φ80等),品种有煤矿型和岩石型等;外观为膏体状和粉状物;有雷管感度和无雷管感度。 组分:硝酸铵、水、乳化剂、油相等;起爆:各种雷管和导爆索等;包装:木箱或纸箱;有效期:煤矿型为4个月、岩石型为6个月;用途:主要用于各种爆破作业。
特性	危险性:裸露状态下乳化炸药对火焰、静电、震动、摩擦和撞击等能量的刺激相对钝感,但对冲击波、强热等击发容易引起燃烧爆炸。 性能指标:外观为油包水型膏状体,爆速为 3000~5000m/s、作功能力 270~300ml、猛度 12~17mm、殉爆距离 5~9cm、冲击波感度 21.0cm、雷管起爆感度 1 发、撞击感度≤8%、摩擦感度≤8%。
事故	在运输、储存时,如果车辆或库房着火应立即用水或灭火器灭火,如果产品着火应
处理	立即用水灭火 (在土堤外或安全部位); 如果发生强烈燃烧或爆炸应立即撤离。
储运 注意 事项	储存于阴凉、通风、干燥的库房,远离火种、热源,防止阳光直射,不得与雷管等同库或同车存放;要轻拿、轻放、防火、防潮、定员、定量;库房和车辆符合要求。

(二) 水胶(浆状) 炸药:

组分与用途:

规格品种:包装炸药(药卷一般为φ 35、φ 32),品种有煤矿型和岩石型等,外观为胶凝体;分有雷管感度和无雷管感度。

组分:硝酸铵、硝酸甲胺、胶凝剂、水等。

起爆方式: 各种雷管和导爆索等。

包装方式:木箱或纸箱。

质量保质期:煤矿型为6个月、岩石型为9个月。

用途: 主要用于各种爆破作业。

特性及性能指标:

危险性:裸露状态下水胶炸药对静电、摩擦和撞击等能量刺激相对钝感,但对冲击波、强热等击发容易引起燃烧爆炸。

性能指标: 爆速: ≥3300m/s ,作功能力: ≥180mL,猛度: ≥10mm, 殉爆距离: ≥2cm。

事故处理:在运输、储存时,如果车辆或库房着火应立即用水或灭火器灭火,如果产品着火应立即用水灭火(在土堤外或安全部位);如果发生强烈燃烧或爆炸应立即撤离。

储运措施:储存于阴凉、干燥、通风良好的专用库房,远离火种、 热源,避免阳光直射,最好单独存放;要轻拿、轻放,存放的库房要定 员定量明确,存放条件应符合民爆物品规定要求;使用符合要求的专用 运输车运输。

(三) 铵油类炸药:

组分与用途:

规格品种:包装炸药和散装炸药,外观为粒状;分有雷管感度和无雷管感度。

组分:硝酸铵、硫磺、松香、木粉、油相等。

起爆方式: 各种雷管和导爆索或起爆弹等。

包装方式:编织袋。

质量保质期:一般小于一个月(根据品种不同而异)。

用途: 主要用于各种爆破作业。

特性及性能指标:

危险性:对火焰、静电、摩擦和撞击等能量刺激较敏感,易燃烧转爆炸。

性能指标:爆速:≥2500m/s,作功能力:≥278mL,猛度:≥15mm。 事故处理:在运输、储存时,如果车辆或库房着火应立即用水或灭 火器灭火,如果产品着火应立即用水灭火(在土堤外或安全部位);如果发生强烈燃烧或爆炸应立即撤离。

储运措施:储存于阴凉、干燥、通风良好的专用库房,远离火种、 热源,避免阳光直射,最好单独存放;要轻拿、轻放,存放的库房要定 员定量明确,存放条件应符合民爆物品规定要求;使用符合要求的专用 运输车运输。

3.3 危险物质的相容性分析

由于不同种类危险品的性质各有不同,性质相抵触的危险品必须分库储存,不能混存。当受条件限制不同种类危险品需同库存放时,应注意同库存放的危险品的相容性。表 3-1 为危险品同库存放表。

危险品名称	雷管类	黑火药	导火索	炸药类	射孔弹类	导爆索类
雷管类	0	×	×	×	×	×
黑火药	×	0	×	×	×	×
导火索	×	×	0	0	0	0
炸药类	×	×	0	0	0	0
射孔弹类	×	×	0	0	0	0
导爆索类	×	×	0	0	0	0

表 3-1 危险品同库存放表

- 注: 1. "〇"表示可同库存放, "×"表示不得同库存放。
- 2. 雷管类含工业雷管(含电雷管、导爆管雷管、数码电子雷管、磁电雷管、地震勘探电雷管等)、基础雷管、继爆管。
 - 3. 导爆索类含导爆索和爆裂管。
 - 4. 小粒发射药、单基发射药和双基发射药应单库存放。
 - 5. 海上救生烟火信号生产使用的硝化纤维素应单库存放。
 - 6. 海上救生烟火信号成品应单库存放。
 - 7. 增雨防雹火箭弹生产的推进剂应单库存放,点火药及装填点火药的组件应单库存

放,成品应单库存放。

8. 点火具应单库存放。

3.4 贮存过程危险性分析

易燃易爆危险品在贮存过程中,主要的危险性如下。

3.4.1 遇热危险性分析

民用爆炸物品遇热达到一定的温度即可自行着火爆炸。一般民用爆炸物品的热感度较高、热安定性较低。如果库房温度较高(如夏日暴晒、堆垛不符合要求、通风差、热量得不到及时散发等)、不相容物质同库存放等都能促进热分解从而导致火灾、爆炸事故。

3.4.2 雷击危险性分析

雷电的危害主要有直接雷击、感应雷击、雷电波入侵,这三种现象都对民用爆炸物品的储存构成危害。如果库房的独立避雷针(或避雷带)高度不够、达不到应有的保护范围、引入线选型不当、截面积不足、接地不符合规范要求(电阻大于 10Ω,接地方式不正确)或安装不合格等,会使建筑物遭受雷击而产生火灾、爆炸。

3.4.3 静电危险性分析

静电是不同性质的物体之间相互摩擦或接触时产生的,当静电积累到一定程度时会产生火花放电,当放电火花能量大于民用爆炸物品的最小发火能时,就可能引起火灾和爆炸事故。特别是当库内空气干燥时,静电积累将更加严重。如库区的导静电设施不合格、操作人员所穿衣服、鞋不符合要求、装卸作业不规范等都会引起库房内的危险物品产生火灾、爆炸。

3.4.4 火灾危险性分析

鉴于库区内储存的物品都是易燃易爆的民用爆炸物品,如遇外来明火,发生火灾后,若不能及时扑灭,就会引起爆炸,扩大事故后果,造成大量人员伤亡和财产损失;或由于库区围墙或隔火带不符合规范,外部山火得不到有效的阻挡而蔓延至库房;运输车辆不符合规范排烟管喷出火星,发动机着火;手推车不符合要求撞击和摩擦产生火花;人员管理不善、人员违章带入火种等均会引起火灾,如不能及时扑灭,就会引起爆炸。

3.5 装卸过程危险性分析

从民用爆炸物品入库到出库,装卸作业是必不可少的,装卸作业的 主要危险性如表 3-2。

序号	名称	可能发生的危险	注意事项
1	装卸工具	摩擦出现火花导致火灾、爆炸	应尽量避免使用发火材料制造的装卸工具,在可能出现撞击的部位加设防撞措施
2	装卸操作	撞击、摔落等导致火灾、爆炸	严格按操作规程进行操作,轻拿轻放
3	装卸所 经路面	出现颠簸,使被搬运物品发生 撞击、摔落等导致火灾、爆炸	搬运路面应严格参阅我国相应标准设置,如坡度,路面粗糙度等应符合标准和规范要求

表 3-2 装卸作业的危险性分析

3.6 运输过程危险性分析

民用爆炸物品的运输是公司经营的重要工作之一,在运输危险品过程中可能出现的危险如表 3-3 所示。

序号	名称	可能发生的危险	注意事项
1 运输车辆	二松左左	由于运输车辆不符合要求导	使用符合规定要求的民用爆炸物品运输
	致火灾, 爆炸	专用车辆	
2	运输人员	人员伤害	具备相应的资质
3	装载方式	由于装载方式不符合要求导	
		致火灾, 爆炸	严格按有关规定进行装载
4	运输过程		严格按配送制度进行运输,司机和押运员
		输过程 火灾,爆炸,遗失	应切实负责对所运输的危险品进行检查,

表 3-3 运输过程中危险性分析

3.7 库区安全性分析

因民用爆炸物品是国家严格控制的特殊商品,一些不法分子用盗窃 手段获取民用爆炸物品并用于作案的事件时有发生,因此,民用爆炸物 品仓库必须严格防盗。如果库房管理不严、设施不健全等,都能给不法 分子有机可乘,发生被盗事件。

分析造成库区被盗的主要原因有:

- (1) 管理措施不完善或值班人员失职;
- (2) 无防盗技术措施或技防、犬防失效;
- (3) 库区围墙不符合要求;
- (4) 库房门窗的强度不能满足防盗的要求。

3.8 有害因素分析

民用爆炸物品内的药剂虽然具有一定的毒性,但在储存和运输时都 是包装完好的产品,作业人员不直接接触药剂,所以基本上无职业卫生 危害。在特殊情况下,如包装物破损、危险品坠落等导致药剂外泄,才 会使操作人员和环境受到毒物危害。

3.9 重大危险源辨识

3.9.1 术语和定义(摘自《民用爆炸物品重大危险源辨识》 WJ/T9093-2018)

- (1) 单元 unit
- 一个独立的民用爆炸物品生产工房、储存库房或储存装置。
 - (2) 临界量 threshold quantity

对于某种危险品规定的数量,若单元中危险品的数量等于或超过该数量,则该单元定为重大危险源。

(3) 民用爆炸物品重大危险源 major hazard installations for civil explosives material

长期地或临时地生产、储存民用爆炸物品,且数量等于或超过临界量的单元。

3.9.2 民用爆炸物品成品临界量

与本项目涉及的危险品为民用爆炸物品成品,其临界量列于表 3-4。

类别	危险品名称	临界量(t)	说明
工业炸药及制品	工业炸药	10	胶状乳化炸药、粉状乳化炸药、水胶 炸药、膨化硝铵炸药、改性铵油炸药 和含单质炸药的粘性炸药等工业炸药
		20	多孔粒铵油炸药、不含单质炸药的粘 性炸药等工业炸药
	震源药柱	5	装药含单质炸药的
		10	装药不含单质炸药的
	聚能射孔弹(含复合射孔器、聚 能切割弹)	10	

表 3-4 民用爆炸物品成品临界量

广西华鼎爆破拆除工程有限公司广西河池市金城江区东江镇加道村标洞屯 民用爆炸物品储存库安全现状评价报告

	起爆具	5	_
	人工影响天气用燃爆器材、矿岩 破碎器材、油气井用起爆器、高 能气体压裂弹、点火药盒等炸药 制品	_	依据主装药品种的临界量确定
工业雷管	工业雷管	5	_
工业索类	工业导爆索	10	_
火工品	切割索	10	_
	引火线	10	_
	工业导火索	50	_
其他民用	安全气囊用点火具	10	_
爆炸物品	其他特殊用途点火具	50	_
	特殊用途烟火制品	50	_
	其他点火器材	50	_
	海上救生烟火信号	50	_

该库区炸药库存放的主要是乳化炸药,其临界量取 10t, 雷管库存放的主要是工业雷管,其临界量取 5t。

3.9.3 重大危险源辨识方法

- 1、依据临界量辨识重大危险源,根据单元内危险品的种类多少分为以下两种情况:
- a)单元内存在的危险品为单一品种时,则该危险品的数量即为单元内危险品的总量,若等于或超过相应的临界量,则定为重大危险源。
- b)单元内存在的危险品为多品种时,则按公式(1)计算,若满足公式(1),则定为重大危险源:

$$q_1/Q_1+q_2/Q_2+\cdots+q_n/Q_n \geqslant 1 \cdots (1)$$

式中:

q1, q2, …, qn——每种危险品实际存在量的数值, 单位为吨(t);

Q₁, Q₂, …, Q₆——与各危险品相对应的临界量的数值,单位为吨(t)。

2、当某种民用爆炸物品由一种或多种危险药剂组成时,应将各种 危险药剂的数量合计作为该民用爆炸物品的量。生产过程中反复开启的 抗爆间室中危险品的数量应统计,仅在生产开始或结束时才开启的抗爆 间室中危险品的数量不统计。

3.9.4 重大危险源的辨识结果

根据《民用爆炸物品重大危险源辨识》(WJ/T9093-2018)的相关规定,评价组对本项目做如下辨识。

本评价项目的主要危险化学品存放单元及最大存量列于表 3-5。

独立单元	危险物质名称	实际最大存量	临界量	辨识结果
101 炸药库	工业炸药	5t	10t	存量小于临界量,未构成重大危险源
102 炸药库	工业炸药	5t	10t	存量小于临界量,未构成重大危险源
103 炸药库	工业炸药	5t	10t	存量小于临界量,未构成重大危险源
104 雷管库	工业雷管	0.02t	5t	存量小于临界量,未构成重大危险源

表 3-5 主要危险物质存放单元及最大存量表

一个独立的民用爆炸物品生产工房、储存库房或储存装置为一个单元,从上表可以看出,该公司使用的 3 栋炸药库房和 1 栋雷管库房均为独立的民用爆炸物品储存库房,库房内存放的危险物品均未超出其临界量,故广西华鼎爆破拆除工程有限公司广西河池市金城江区东江镇加道村标洞屯库区内炸药库房和雷管库房均不构成重大危险源。

第四章 安全评价方法及评价单元划分

4.1 评价方法的选择

根据本项目的具体情况、特点和物质特性,结合考虑各种评价方法适 用范围,评价组在本项目评价中以定性、定量评价为主,结合其他评价方 法的综合评价方法。具体的评价方法为:

- (1) 安全检查表法:
- (2) 爆炸事故模拟冲击波强度计算和分析。

4.2 评价单元的划分

为简单有效的对库区危险、有害因素进行评价,考虑本评价项目的特点,划分成6个评价单元:

- (1) 爆破作业单位民用爆炸物品储存库安全管理评价单元:
- (2) 爆破作业单位民用爆炸物品储存库治安防范系统评价单元;
- (3) 爆破作业单位民用爆炸物品小型储存库选址评价单元;
- (4) 爆破作业单位民用爆炸物品小型储存库安全设施评价单元;
- (5) 爆破作业单位民用爆炸物品小型储存库作业过程评价单元;
- (6) 事故后果模拟分析单元。

第五章 定性、定量评价

评价组审查了广西华鼎爆破拆除工程有限公司的各项安全生产管理制度和资料,到库区进行了现场的检查;按国家的有关规定对该库区的重大危险源进行了辨识;采用"安全检查表法"对危险、有害因素进行了分析和评价;采用"爆炸事故模拟冲击波强度计算"对事故后果进行了模拟分析和评价。

5.1 安全检查表评价

安全检查表法的目的是分析检查条款,按照相关的标准、规范等对已知的危险、设计缺陷等潜在危险性和有害性进行判别检查。具体步骤是把检查对象加以分解,将大系统分割成若干小的子系统,将检查项目列表逐项检查,避免遗漏。

5.2 评价内容

安全检查表以《爆破作业单位民用爆炸物品储存库安全评价导则》 (GA/T848-2009) 规定的评价单元编制。分别为:

- (1) 爆破作业单位民用爆炸物品储存库安全管理安全检查表;
- (2) 爆破作业单位民用爆炸物品储存库治安防范系统单元安全检查表;
- (3) 爆破作业单位民用爆炸物品小型储存库选址单元安全检查表;
- (4) 爆破作业单位民用爆炸物品小型储存库安全设施单元检查表;
- (5) 爆破作业单位民用爆炸物品小型储存库作业过程单元检查表。

其中否决项(A)对系统安全有显著影响的要素,它的缺陷可能导致本单元或更大范围的安全失控。在符合性检查评价中,否决项不合格将否决整个单元或整个评价项目。非否决项(B)对系统安全有一定影响的要素,它的缺陷一般不会导致本单元或更大范围的安全失控。在符合性检查评价中,非否决项不合格不影响整个单元或整个项

目的合格。不合格的 A 项和 B 项在采取必要的技术或安全管理整改措施达到要求的,仍可判为合格;经整改后仍有缺陷,经采取补救措施并经评价组分析提议、技术总监审批,认为风险可以接受的检查项,也可视为合格,但评价报告中应叙述其风险分析的经过。

5.3 评价结果

采用安全检查表法进行符合性检查时,检查结果是对检查项作出是 否合格的判定方式。检查结果分为现场检查结果和最终确认结果两种, 主要是要反映被评价单位在评价前后储存库区的安全管理、治安防范、 选址、安全设施及其作业等安全条件发生的变化情况。现场检查结果是 指采用安全检查表法进行现场符合性检查时,对检查项作出是否合格判 定后,经评价机构和委托单位双方认可的结果;最终确认结果是指采用 安全检查表法进行符合性检查时,对检查结果合格的检查项或委托单位 对存在问题的检查项整改后采取措施后,由评价机构对检查项作出是否 合格的最终判定结果。安全评价报告的符合性评价结论应以最终确认结 果为最终评价依据。

5.3.1 安全管理单元安全评价

广西华鼎爆破拆除工程有限公司有《营业执照》,有营业性《爆破作业单位许可证》,为从业人员办理了工伤保险;相关人员经过相关部门的培训,并取得了资格证书。

广西华鼎爆破拆除工程有限公司安全生产管理组织机构健全,安全管理制度完善,能落实各级、各部门的安全生产责任制;建立了完善的安全管理体系,有事故应急救援预案,成立应急救援队伍并定期进行演练,培训、演练记录较齐全。

本单元检查项目共计20项,考核项目19项,未考核项目1项;其

中 A 项共 20 项, 合格 19 项, 不合格 0 项, 不涉及 1 项; B 项 0 项, 合格 0 项, 不合格 0 项, 不涉及 0 项。单元评价结论为合格。

具体现场评价记录见附表 1: 爆破作业单位民用爆炸物品储存库安全管理单元安全检查表。

5.3.2 治安防范系统单元安全评价

广西华鼎爆破拆除工程有限公司库区装有视频监控装置、周界报警设置;库房门口设置有入侵报警装置,现场检查时,技防设施运行正常;一旦有问题出现即启动应急救援系统,并通过电话直接与当地公安、消防部门及有关单位联系。

库区放置了2条看护犬,看护犬夜间处于巡游状态。报警值班室安装了防盗门、防盗窗,使用畅通的移动电话作为报警电话,评价组分析后认为安全风险可暂时接受,墙上张贴了应急联络电话号码,配备了自卫器具及备用电源等。

库区的"四防"(人防、技防、犬防、物防)有效性良好。

本单元检查项目共计 61 项,考核项目 60 项,未考核项目 1 项;其中 A 项共 51 项,合格 50 项,不合格 0 项,不涉及 1 项; B 项 10 项,合格 10 项,不合格 0 项,不涉及 0 项。单元评价结论为合格。

具体现场评价记录见附表 2: 爆破作业单位民用爆炸物品储存库治安防范系统单元安全检查表。

5.3.3 选址单元安全评价

5.3.3.1 选址

该项目选址远离城镇,没有建在城市或重要保护设施或其他居民聚居的地方及风景名胜区等重要目标附近,选址位置不受山洪、滑坡等地质危害影响,没有无关人员和物流通过储存库区。

5.3.3.2 库区内、外部安全距离

广西华鼎爆破拆除工程有限公司民用爆炸物品储存库位于广西河池 市金城江区东江镇加道村标洞屯,库区坐标位于东经 108.097814°, 北纬 24.709879°, 根据该公司提供的相关资料及评价人员现场勘查,库区周边 关系如下:

库区东侧:养殖场,距 101 炸药库约 421m (规范要求距离 300m), 距 102 炸药库约 392m(规范要求距离 300m),距离 103 炸药库约 360m(规 范要求距离 300m),距离 104 雷管库约 332m (规范要求距离 155m)。

除此外,场地四周安全距离内均无其它零散住户、居民点、企业住宅 区、三级以上公路、区域变电站、高压线等规范要求保护的对象。运输道 路利用简易公路,交通便利。

该库区现有炸药库 3 座, 雷管库 1 座, 炸药库核定存药量均为 5000kg; 雷管库核定存药量为 2 万发; 雷管库距离各炸药库均大于 12m, 各炸药库之间距离均大于 20m。报警值班室位于库区外东侧, 距离 101 炸药库约 295m, 距离 102 炸药库约 267m, 距离 103 炸药库约 235m, 距离 104 雷管库约 206m。库区四周设置了密砌围墙, 高度 2m, 距库房不小于 5m。

库区内、外部安全距离见附表 3-1、附表 3-2。从附表 3-1、附表 3-2 可见,广西华鼎爆破拆除工程有限公司民用爆炸物品仓库内、外部 安全距离可以满足《小型民用爆炸物品储存库安全规范》(GA838-2009)的要求。

5.3.3.3 总平面布置及运输道路

广西华鼎爆破拆除工程有限公司民用爆炸物品储存库区设置了 2 米 高的实体围墙;现有炸药库 3 座、雷管库 1 座,均为砖混结构的地面库; 库区的主要运输道路坡度不大于 6%,符合规范规定的要求。

广西华鼎爆破拆除工程有限公司民用爆炸物品储存库的总平面布置

及运输道路符合《小型民用爆炸物品储存库安全规范》(GA 838-2009)的要求。

本单元检查项目共计 20 项,考核项目 15 项,未考核 5 项;其中 A 项共 13 项,合格 10 项,不合格 0 项,不涉及 3 项; B 项 7 项,合格 5 项,不合格 0 项,不涉及 2 项。单元评价结论为合格。

具体现场评价记录见附表 3: 爆破作业单位民用爆炸物品小型储存库选址单元安全检查表。

5.3.4 安全设施单元安全评价

5.3.4.1 防护屏障

广西华鼎爆破拆除工程有限公司民用爆炸物品储存库区内炸药库房设置了防护土堤或利用自然山体作为防护屏障,其高度不低于屋檐,顶宽不小于 1m,防护屏障边坡稳定,防护土堤没有无防护作用的区域,符合《民用爆炸物品工程设计安全标准》(GB50089-2018)的要求。

该库区报警值班室与最近的炸药库房距离为 235m,根据《小型民用爆炸物品储存库安全规范》(GA838-2009)的要求,值班室朝向库区方向可不用设置防护屏障。

5.3.4.2 建筑与结构

广西华鼎爆破拆除工程有限公司民用爆炸物品仓库均为砖混结构,钢筋混凝土屋顶,实体墙厚度 240mm; 库房门均为双层门,内层为带金属网的通风栅栏门,外层为防盗门,两层门均向外开启。库房窗户均安装了铁栅栏、金属网,库房地面为水泥地面。仓库均设置了1个安全出口,库房内任意一点到安全出口的距离不大于15m。

5.3.4.3 消防设施

广西华鼎爆破拆除工程有限公司库区内建有1座消防水池,容量不

小于 15m³, 配备有消防水泵、水带、水枪等; 在每个库房配备至少 2 个 MFZ/ABC5 型干粉灭火器, 部分灭火器失效, 整改后已更换; 库区的消防 通道能满足消防时间的要求。现场检查时, 库区内及围墙周边有杂草, 整改后已清理。

5.3.4.4 电气

广西华鼎爆破拆除工程有限公司民用爆炸物品储存库区采用 220/380v 架空输电线路和提供照明、技防用电;值班室设有照明设施,库房内未设置电气设备。

5.3.4.5 避雷设施

广西华鼎爆破拆除工程有限公司民用爆炸物品储存库为一类防雷建筑物,炸药库、雷管库均设有避雷针,避雷设施经科海工程检测有限公司检测合格,并出具了《防雷装置检测报告》。

5.3.4.6 防静电设施

广西华鼎爆破拆除工程有限公司库区内雷管库及雷管发放间门口 均设有导静电扶手,地面及工作台面已铺设导静电橡胶板,并做接地处 理;库房门、窗户等均已做接地处理。

5.3.4.7 防射频

广西华鼎爆破拆除工程有限公司库区雷管库安全距离范围没有发射天线,不存在射频危害; 手机等移动通信工具禁止带入库内,符合规范要求。

5.3.4.8 安全警示

广西华鼎爆破拆除工程有限公司在库区外墙设置了安全警示标语, 仓库外墙设置了安全标识牌,包括产品名称、危险等级、危险特性、定 员定量等安全要素。库区无限速标志,安全逃生标志损坏,避雷针及导 静电扶手无安全警示标志,整改后已重设相关安全警示标识。

5.3.4.9 卸车站台

广西华鼎爆破拆除工程有限公司在距离库房门 2.5m 设置了装车线, 线外停车进行装卸作业,符合安全要求。

本单元检查项目共计 43 项,考核项目 34 项,未考核项目 9 项;其中 A 项共 30 项,整改后合格 25 项,不合格 0 项,不涉及 5 项; B 项 13 项,合格 11 项,不合格 0 项,不涉及 3 项。单元评价结论为合格。

具体现场评价记录见附表 4: 爆破作业单位民用爆炸物品小型储存 库安全设施单元安全检查表。

5.3.5 作业过程单元安全评价

广西华鼎爆破拆除工程有限公司民用爆炸物品储存库内,无不符合规定的混存现象;该库区民爆物品收、发记录完善;保管员等均经过当地公安部门的培训,经考试合格并取得资格证书。

仓库设置了定高线和定置线。在库房外墙设置了安全标示牌。在库房内配备了温、湿度计,并配备记录本用于记录库房内温度、湿度。

本单元检查项目共计 34 项,考核项目 33 项,未考核项目 1 项;其中 A 项共 28 项,合格 27 项,不合格 0 项,不涉及 1 项; B 项 6 项,合格 6 项,不合格 0 项,不涉及 0 项。单元评价结论为合格。

具体现场评价记录见附表 5: 爆破作业单位民用爆破物品小型储存库作业过程单元安全检查表。

5.4 事故后果模拟分析

由于爆破作业单位民用爆炸物品储存库储存的民用爆炸物品属于易燃易爆品,在高温的环境下或当受到撞击、摩擦、雷击、静电积聚时会发生燃烧或爆炸,这样会给库区及周边地区造成人员伤亡和财产损失。

根据事故致因理论,造成事故的主要因素为人的不安全行为、物的不安全状态和环境的不安全条件,这些因素的相互作用、相互影响是导致事故的根本原因。在此,我们假设仓库发生了爆炸事故,通过爆炸冲击波强度的计算,可以了解该事故在不同的距离内将造成多大的破坏或伤害。

5.4.1 爆炸冲击波超压的计算方法

1) 对人员可能造成的伤亡后果评价

该库区内炸药库单库最大定量为 5000kg,分析其伤亡后果评价,该炸药库可能存放乳化炸药,或其它炸药,所存炸药的梯恩梯当量以乳化炸药为例,即为 0.73,则 5000kg 工业炸药的梯恩梯当量为 3650kg。参照有土堤估算该库房一旦发生爆炸事故对建筑物的损坏程度和对人员的伤害程度。

ΔP=0.23/R+7.73/R²+6.81/R³ (适用范围: 3≤R≤18) (有屏障) 对人员可能造成的灾害评价见表:

表 5.4.2-1 冲击波超压对人员可能造成的伤亡后果评价分析表

序号	超压 Δ P(kgf/cm²)	R 值	r (m)	伤害作用
1	<0.2	>7.3	>112.4	基本无伤害
2	0.2~0.3	5.8~7.3	89.3~112.4	轻微损伤
3	0.3~0.5	4.5~5.8	69.3~89.3	听觉器官损伤或骨折
4	0.5~1.0	3.25~4.5	50.0~69.3	内脏严重损伤或死亡
5	>1.0	<3.25	<50.0	大部分人员死亡

2) 对邻近建筑物设施可能造成的破坏评价同样,对邻近建筑物设施灾害评价见下表:

序号	超压△P(kgf/cm²)	R 值	r (m)	破坏等级及名称
1	<0.02	>28	>431.1	一级(基本无破坏)
2	0.09~0.02	11~28	169.4~431.1	二级(次轻度破坏)
3	0.25~0.09	6.6~11	101.6~169.4	三级(轻度破坏)
4	0.40~0.25	5~6.6	77.0~101.6	四级(中度破坏)
5	0.55~0.40	4.5~5	69.3~77.0	五级(次严重破坏)
6	0.76~0.55	3.7~4.5	57.0~69.3	六级(严重破坏)
7	>0.76	<3.7	<57.0	七级(完全破坏)

表 5.4.2-2 冲击波超压对邻近建筑物可能造成的破坏程度评价分析表

注: 该模拟事故伤亡结果是运用有关爆炸经验公式的估计值,能为爆炸事故危险程度提供一定的参考。

评价小结:根据评价以上结果,结合近年来爆炸事故案例,该企业定量为5000kg的炸药库,一旦发生爆炸事故,除本库房内的所有人员死亡和本库房受到整体破坏外,还可能造成距爆炸点 112.4m 范围内的人员受到不同程度的伤害;同时造成距爆炸点 431.1m 范围内的建筑受到不同程度的破坏。

由此产生的其它殉爆及飞石等,加之其它因素(如临时性的人员作业、交通及危险品转运等)可能造成事故影响的扩大。

5.4.2 爆炸空气冲击波伤害模型法评价结果

评价结论:根据以上估算结果,企业应严格控制各民用爆炸物品储 存库房内的存药量和危险区域内人员,最大限度地减轻爆炸事故发生后 人员的伤亡程度和对建筑物的破坏程度。

建议:根据以上事故分析、评价结果,企业在满足储存需要的前提下,最大限度地降低库房存的药量,并严格控制危险区域内的人员数量,警示周围人员远离库区,以降低事故风险。同时结合该库房的爆炸空气冲击波伤害模型评价结果,企业应进一步严格控制其它危险库房内的存药量和危险区域内人员,最大限度地减轻爆炸事故发生后人员的伤亡程度和对建筑物的破坏程度。

企业在日常管理中应加强对库区内进出人员的安全管理和安全教

育,落实库区内作业的安全操作规程,对仓库进行严格安全管理,库区范围内严禁烟火,同时,公司应加强对防雷、防静电和消防设施的维护,定期进行检测,确保安全设施(措施)有效。

5.5 综合评价结论

1、安全管理安全评价

通过评价小组现场检查、资料收集审核,该项目安全管理单元符合性评价结论为合格。

2、治安防范系统安全评价

通过评价小组现场检查、资料收集审核,该项目治安防范系统单元符合性评价结论为合格。

3、选址单元安全评价

通过评价小组现场检查、资料收集审核,该项目选址单元符合性评价结论为合格。

4、安全设施单元安全评价

通过评价小组现场检查、整改、复查、资料收集审核,该项目安全设施单元符合性评价结论为合格。

5、作业过程安全评价

通过评价小组现场检查、资料收集审核,该项目作业过程单元符合性评价结论为合格。

(6) 爆炸事故模拟分析

根据爆炸空气冲击波伤害模型法分析计算,炸药库发生爆炸一旦发生爆炸事故,除本库房内的所有人员死亡和本库房受到整体破坏外,还可能造成距爆炸点 112.4m 范围内的人员受到不同程度的伤害;同时造成距爆炸点 431.1m 范围内的建筑受到不同程度的破坏。

由此产生的其它殉爆及飞石等,加之其它因素(如临时性的人员作业、交通及危险品转运等)可能造成事故影响的扩大。企业在满足储存需

要的前提下,最大限度地降低库房存的药量,并严格控制危险区域内的人员数量,警示周围人员远离库区,以降低事故风险。同时结合该库房的爆炸空气冲击波伤害模型评价结果,企业应进一步严格控制其它危险库房内的存药量和危险区域内人员,最大限度地减轻爆炸事故发生后人员的伤亡程度和对建筑物的破坏程度。

企业在日常管理中应加强对库区内进出人员的安全管理和安全教育, 落实库区内作业的安全操作规程,对仓库进行严格安全管理,库区范围内 严禁烟火,同时,公司应加强对防雷、防静电和消防设施的维护,定期进 行检测,确保安全设施(措施)有效。

第六章 安全对策措施与建议

6.1 安全对策措施与建议

根据广西华鼎爆破拆除工程有限公司与北京国泰民康安全技术中心签订的安全评价合同,北京国泰民康安全技术中心安全评价组于 2023 年 10 月对广西华鼎爆破拆除工程有限公司的民用爆炸物品储存库进行了现场检查,并查阅了相关安全管理资料,评价中发现的问题和建议如下:

- (1) 库区无限速标志,安全逃生标志损坏,避雷针及导静电扶手 无安全警示标志:建议增设限速标志、更换逃生标识牌,避雷针及导静 电扶手增设安全警示标志。
- (2) 部分灭火器失效:建议更换,保证每个库房至少 2 个不小于 5kg 磷酸铵盐干粉灭火器。
 - (3) 库区内及围墙周边有杂草: 建议定期清理。

6.2 进一步安全对策措施与建议

为进一步降低安全风险,评价组对该库区劳动安全方面提出如下技术和管理安全对策措施与建议:

- (1) 库房存放民用爆炸物品时应严格按照已制定的定员定量管理制度和物品定置摆放管理制度实施;
 - (2) 公司应定期清除库房附近和库区内的杂草;
- (3)公司应每年制定危险作业及特种作业人员的教育培训计划,提高员工的安全意识和应急处理能力。定期组织相关人员学习国家、行业和企业的有关标准和制度,并严格按照要求履行职责:
- (4)公司应按照国家的有关规定为危险品作业人员配备必要的劳动保护用品,工作期间应着装整齐;

- (5)该公司部分制度及应急救援预案不够完善,公司应结合自身的具体情况,经常有针对性的补充完善相关安全管理制度及应急救援预案等;
- (6)按照《民用爆炸物品重大危险源辨识》(WJ/T9093-2018)核算,该库:4 **栋库房**均未构成重大危险源,但鉴于民用爆炸物品存在固有危险性,在储存时严格控制库房储存量。公司已制定事故应急救援预案,还应对从业人员定期进行培训和演练并加强监控管理;
- (7)民用爆炸物品的贮存、收发及配送应严格执行《民用爆炸物品工程设计安全标准》(GB50089-2018)等规范的相关规定,不得违章作业:
- (8) 库区炸药库单库核定存药量均为 5000kg, 雷管库单库核定存药量为 20000 发, 严禁超量超标存放;
- (9)建议公司对库区的防护屏障定期修整加固,并进行严格安全管理,库区范围内严禁烟火,采取有效的降温除湿措施,对防雷防静电设施进行定期检测。

第七章 整改情况验证

广西华鼎爆破拆除工程有限公司针对评价组提出的问题和整改建 议进行了积极的整改,整改后经评价组检查验证,验证情况详见表 7-1。

表 7-1 企业整改情况表

序 号	不合格内容	整改情况
1	库区无限速标志,安全逃生标志 损坏,避雷针及导静电扶手无安 全警示标志。	已设置相关安全警示标志牌。
2	部分灭火器失效。	已更换,每个库房 2 个不小于 5kg 磷酸 铵盐干粉灭火器。
3	库区内及围墙周边有杂草。	已清理。

通过检查验证,评价组认为广西华鼎爆破拆除工程有限公司已按评价组提出的整改建议完成了整改,整改有效。

北京国泰民康安全技术中心 2023 年 12 月 08 日

第八章 安全评价结论

根据广西华鼎爆破拆除工程有限公司与北京国泰民康安全技术中心签订的安全评价合同,本中心评价组赴广西华鼎爆破拆除工程有限公司民用爆炸物品储存库进行安全评价,通过对该公司民用爆炸物品仓库、安全管理现状等进行的现场检查、分析和评价,评价组认为:

广西华鼎爆破拆除工程有限公司安全管理严格,各项规章制度较齐 全,民用爆炸物品储存库的安全设施初步配备齐全,并可满足民用爆炸 物品储存的安全需要。

希望广西华鼎爆破拆除工程有限公司进一步加强对员工的安全培训和教育;定期为作业人员缴纳工伤保险;严格执行各项规章制度,严格控制库房的储存量,不断完善事故应急救援预案,定期开展事故应急预案的演练,提高预防和处理突发性事故的技能,实现安全使用。

综上所述,广西华鼎爆破拆除工程有限公司民用爆炸物品储存库区主要危险有害因素处于可控状态,具备继续使用的安全条件,该评价项目结论为:合格(其中炸药库3栋,核定存药量均为5000kg;雷管库1栋,核定存药量为20000发)。

本评价结论的主要支撑依据是:被评价单位提供的资料、考评当时的现状以及本评价机构采用的评价方法等。当危险场所环境、安全设施和管理状况发生变化(不再符合相关的规范和规定)或已经超过安全评价规定的时限,本评价结论将不再成立。

本报告有效期: 自 2023 年 12 月 11 日起,至 2026 年 12 月 10 日止。

附件目录

附件1:安全检查表;

附表 1 爆破作业单位民用爆炸物品储存库安全管理安全检查表:

附表 2 爆破作业单位民用爆炸物品储存库治安防范系统单元安全检查表;

附表 3 爆破作业单位民用爆炸物品小型储存库选址单元安全检查表;

附表 3-1 爆破作业单位民用爆炸物品小型储存库外部距离检查表:

附表 3-2 爆破作业单位民用爆炸物品小型储存库内部距离检查表:

附表 4 爆破作业单位民用爆炸物品小型储存库安全设施单元检查表:

附表 5 爆破作业单位民用爆炸物品小型储存库作业过程单元检查表:

附件2:委托书:

附件 3: 营业执照:

附件 4: 爆破作业单位许可证:

附件 5: 人员资格证书:

附件 6: 防雷装置检测报告:

附件 7: 民用爆炸物品储存库监控、消防检查意见;

附件 8: 关于成立安全管理领导小组的通知;

附件9:工伤保险缴费凭证:

附件 10: 企业变更通知书;

附件 11: 安全评价项目现场检查不符合及整改建议:

附件 12: 民用爆炸物品储存库现场问题整改回复:

附件13:现场照片:

附件14:库区图纸。